

爹妈催婚、熊孩子骚扰、老同学炫富，春节变“春劫”，但——

谁还不是边吐槽边抢回家车票



小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头；长大后，乡愁是没钱没对象的淡淡忧伤，我在这头，家长里短在那头。

有人说，过年已经从物质短缺时代的消费主义模式，逐渐转变成物质充裕时代的人际关系模式。亲爹妈催婚、熊孩子骚扰、老同学炫富、表姐弟攀比……总有一项能摧垮你。从此，过年回家就变成一盒巧克力，你永远不知道，给你的下一道考题是什么滋味。

年初有多猖狂，年底就有多沮丧

“新春佳节来临之际，我国人民的主要社会矛盾，已经转化为七大姑八大姨日益增长的八卦需求，和青年群众长期单身、晚婚晚育，不要二胎之间的矛盾。”

辛苦搬砖一整年，本想在家“滋润”几天，过上“有妈的孩子像块宝”的生活，可再一想，如何才能在三姑六婆面带假笑地抛出索命问题，熊孩子收了红包还来缠着你要手机，旧相识“不经意”透露混得不错的讯息……的包围下全身而退？突然有点“恐归”。

随着80、90后逐渐成为春节返乡大军的中坚，春节那些糟心事儿在网上被更广泛地讨论，甚至被妖魔化。年年都有被逼无奈的万千男女，在各大搜索引擎充分展示求知(生)欲。焦

虑归焦虑，吐槽归吐槽，我们还不是咬咬牙，就又踏上了回家的路。

都市青年返乡，自救靠莽不如靠机巧

逃跑计划不行 春节也是小长假没错，跑路自救是王道没错，但……“工作太辛苦，需要找个地方散心”，你就打算这么跟家里人说？且不说他们会担心得年都过不好，万一被家长知晓你的行程，跟过去也说不定。

间歇失语不行 不论亲戚说什么，都要始终保持微笑，并灵活运用“恩”“哦”“没”“知道”等一切佛系词汇。你以为这样，那种把问你“有对象否”当过年例行问候的亲朋好友，就会觉得没意思然后攻击转移？非也。他们不是表面悻悻怨你“玩手机倒热情饱满”，把“没家教”的锅打在你爹妈脸上，就是刨根问底再接再厉，隔三岔五地cue你，直至套出什么有效信息。

先发制人不行 在对方还未采取行动前抢夺先机，以达到反守为攻，让对方无话可说的目的。若担心在被逼婚、问月薪、问工作、催买房等问题上先下口为强，用“sosweet”的小礼物先发制人，是个不错的选择。当然，来回路费+买点年货+孝敬长辈+晚辈红包+人情份子……你也会因此了解到什么叫：辛辛苦苦攒了一年钱，一个“春劫”回到解放前。

逢节就演心好累，“丑话”先说易存活

你的心境是如沐春风还是恨不得遁地逃走？这里有几款自带求生欲的人设，供参考。

年终比惨型 如今，炫富和秀恩爱一样不高级，无论是否收到了友人的星星眼，承认吧，你一定被翻了无数个白眼。其实装×这件事，除了掏空一切炫机话术，还有一招——当个社畜。毕竟，能拿出得大苦大难的，都不是一般人。

和平条约型 如果不能确保自己在父母就生活习惯、婚恋情况等多重质疑中“存活”，不如早早拟定《过年和平条约》贴在房门口/朋友圈：可要求我帮忙做家务，但不可埋汰我的家务能力；七天内提及“别人家的孩子”不得超过五次……

商务洽谈型 在父母辈一致认为考教资、考研、考事业单位是体面，待在公司的是无业游民后，千万记得别妄图用专业术语让他们理解你是干什么的。不然爱好“商务洽谈”的人，总要来评论一两句：做广告设计的啊？那就是淘宝美工呗；你是程序员呀？帮我修一下手机呗。

自救不仅靠智慧，还需要爱相随

很难断定从什么时候开始，有着温情核心的春节，慢慢成了倍受调侃的主角。但市面上那些玩味性重的保命指南，你有几个胆敢真试？你又有多少闲情精力会在上面纠缠？说到底，就像彩虹合唱团唱的：春节自救不仅靠智慧，还需要爱常相随。一开始我们不肯面对有诸多缺点的故乡和家人，到最后回归，只因那里驻守着独属于家人的温馨和爱意，每一次回归，都是一次和解的内心之旅。

(来源:《扬子晚报》)



@微博录

@毕淑敏：怎样度过人生的低潮期？安静的等待；好好睡觉；锻炼身体，无论何时好的体魄都用得着；和知心的朋友谈天，基本上不发牢骚，主要是回忆快乐的时光；多读书，看一些传记，增长知识，顺带还可瞧瞧别人倒霉的时候是怎么挺过去的；趁机做家务，把平时忙碌顾不上的活儿都干完。

@苏岑：对手之间，总会带有一些欣赏和敬重，一旦放下了成见，真的可以推心置腹。朋友则不同，若是撕破了脸，会更清楚往你哪里捅刀子最准狠。难怪大家都说：敌人变成朋友，比朋友更可靠，朋友变成敌人，则比敌人更危险。

@王人平：其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。从来就没有需要单独教给孩子的教养礼仪，所有的教养礼仪都是先针对成年人的。通过成年人身体力行的示范和给予孩子的尊重关怀，潜移默化地影响孩子的。(来源:新浪微博)

@微博趣图



生动诠释什么叫用生命拔河。(来源:新浪微博)

@微笑话

@纯良大叔：刚刚一个很漂亮的女生在我面前，我们相视了很久，谁都没有打破这份平静，直到手累了，我才慢慢地放下镜子。

@瓦特争气鸡：父亲：“儿子，以后对象一定不要让她跟你一样懂足球。”儿子：“为什么？”父亲：“曾经你妈问我喜不喜欢托蒂，我说非常喜欢，结果二十多年来咱家的拖把上就没有留下过你妈的指纹。”

@江南小野花：“当我用颤抖的睫毛让周围的空气开始跳动，我的皮肤开始舒展，感受每一滴阳光的溶解；我的灵魂从遥远的阿尔卑斯的雪中苏醒，再给这世界一秒钟。”“好好说话！”“妈，我再睡五分钟……”

@可乐：和老婆起了争执，我说不过她，气鼓鼓地说：“你蛮不讲理，不跟你说，我找岳父岳母评理去。”老婆：“呦呵，还想找厂家，不知道一经售出概不退换吗？”

(来源:新浪微博)



谁在偷窥你的家？隐私被公开售卖！

小心智能摄像头

随着物联网进程加快，作为家庭安防设备的智能摄像头正走进千家万户。记者调查发现，如今网上出现公开贩卖破解智能摄像头的教程和软件。同时，有不法分子利用一些智能摄像头存在的安全漏洞，窥视他人家庭隐私生活，录制后在网上公开贩卖。

智能摄像头破解方法网上公开贩卖

记者在名为“云视通”“yoosee有看头”“360摄像机”的百度贴吧里发现，存在大量售卖家庭智能摄像头破解方法和家庭生活视频的帖子、留言，售卖价格从20至300元不等。

记者通过贴吧上的QQ号联系了多个卖家。在支付了100元后，一个名为“摄像头技术开发”的卖家要求记者下载一个名为“云视通”的智能摄像头APP，并提供了5个摄像头ID。

卖家还向记者推荐了名为“yoosee有看头”和“360摄像机”两款智能摄像头APP，操作和“云视通”类似，直接输入ID和初始密码即可实时收看。

画面场景包括卧室、宾馆、工厂、

门店等。这些摄像头大都具有夜视功能，即使黑暗中，也能将画面拍摄清楚。有的甚至能实现“上下左右”角度调节、录像、24小时回看、抓拍等功能。

部分网售摄像头存“弱口令”隐患

记者在天猫平台上看到，“云视通”智能摄像头已有旗舰店和专卖店。记者还在淘宝平台上搜索“yoosee有看头”，出来的智能摄像头信息多达约1500条。在随机询问了部分商户后，客服告诉记者，自家智能摄像头都在使用第三方的“yoosee有看头”APP。

记者在应用商店随机安装了10款智能摄像头APP。其中4款可以用弱口令注册账号，有3款可以不用注册直接连接摄像头设备，软件并未作出任何明显的风险提示和限定，有的软件支持连接多个不同品牌的网络监控摄像头设备。其中，一款弱口令智能摄像头产品在淘宝平台上的月销量近6000件。

杭州安恒信息技术公司安全研究院院长吴卓群曾为一些智能摄像头企

业做过安全监测。他发现不少厂商的产品在软件设置上存在“不强制用户修改初始密码，甚至不设密码”的问题。

摄像头应设置密码远离隐私地带

专家认为，堵住智能摄像头里的隐私安全黑洞，需要多方联防联治、密切协同。构建立体防御体系，才能为智能摄像头的安全漏洞打上“补丁”。

“厂商是堵住隐私安全漏洞的第一道关。”吴卓群认为，厂商不能只为市场竞争，削减在恶意代码防护、云加密、弱口令校验、访问控制等方面的技术安全投入，一旦安全事故的“灰犀牛”来临，商家将丧失更多消费者。

“在互联网时代，每个人都要为自己把关。”北京大学法学院副院长薛军提示，消费者应当养成安全使用摄像头的习惯，包括阅读用户协议、安全设置密码、摄像头安装远离隐私地带等。如发现自己的隐私视频流出，要立即对侵权行为人提出停止侵害的要求，并要求平台删除相关的视频，用法律武器维护权益。

(来源:新华社)